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Biserica noastră. 
>Nici să vă numiţi Învă

ţători, că unul este învăţă
torul vostru, adecă Hristos, 

(Matei c. 23 v. 10). 

Deşi biserica este întemeiată de însuşi fiul 
lui D-zen, de domnul nostru Isus Hristos şi cu 
o menire aşa de clară, adecă de a mântui sufle
tele de morburi şi de moarte, totuşi precum ne 
mărturiseşte istoria, oamenii nici într'o vreme nu 
au contenit cu încercările lor de a înlocui înţe
lepciunea D-zeească cu şubreda şi schimbâtoarea 
lor cuminţenie omenească. In toate timpurile s'au 
aflat oameni de calibru mai mare ori mai mic, 
cari au crezut, că înţelepciunea Aceluia, care a 
linştit marea şi vânturile, a dat vedere orbilor şi 
viaţă morţilor, nu e completă, ci aceasta ar mai 
trebui o leacă cârpocită cu filozofie omenească. 
Adevărul legii creştine însă a stat mut ca un 
sfinx, nu a zis nici da nici ba, când oamenii 
au crezut că-1 pot modelă ca pe o ceară netreb
nică. Numai atâta s'a întâmplat, că de câte ori 
un popor întreg ori un individ singuratic, în loc 
să se trudească a pătrunde cât mai bine şi a-şi 
însuşi poruncile legii creştine, dincontră, a sub
jugat biserica, a ignorat ori pervertit perceptele 
ei, şi-au plătit faptele acestea cu viaţa. Aceeaşi 
soartă i-au ajuns, ca pomul desrădăcinat de vân
turi. Legea creştină şi biserica creştină sunt în
tocmiri D-zeeşti perfecte şi oricine ar încerca să 
le vatăme sfinţenia lor, păţeşte rău. Aceasta este 
experienţa ce o putem estrage din istoria celor 
19 vecuri. Pentru faptul acesta incontestabil e 
mare mirarea şi durerea noastră pentruce oamenii 
încearcă şi astăzi şi nu abzic de ideea nefericită, 
de a abate biserica dela menirea ei firească şi a 
o încărca cu probleme, cari sunt străine de na
tura ei. Omul în viaţa aceasta are lipsă înainte 
de toate de mângâiere, odihnă şi baie sufletească 
şi unde să afle aceste daruri, dacă nu în bise
rică, de unde să bem beutură nouă dădătoare 
de puteri, dacă nu din isvoarele credinţei află
toare în sf. biserică. Casa lui D-zeu este »casă 
de rugăciune«, loc unde sufletul omenesc sdrobit 
de dureri, de luptă, de desiluzii, de răutatea 
oamenilor, caută odihnă, alinare şi contact cu 
atotputernicia şi bunătatea lui D-zeu. Cu cât va 

rămânea biserica mai credincioasă întemeetorului 
ei şi cu cât va fi mai curată, mai liniştită şi mai 
neamestecată cu slăbiciunile omeneşti, cu atât va 
fi influinţa ei mai binefăcătoare şi mai puternică 
asupra fiilor ei. Ce am face dacă natura nu ar 
avea si atelierele ei tainice şi necunoscute unde 
se destilează şi înoesc toate necurăţeniile pămân
tului. Aşa trebue să avem un loc tainic şi pentru 
curăţenia sufletelor, cari se încarcă tot mereu cu 
scârbiciuni lumeşti. 

Primul lucru al nostru va fi să-i readucem 
pe credincioşii noştri la înţelesul genuin şi adevă
rat al noţiunei „biserică". Să-i facem cu toate 
mijloacele să priceapă^ că biserica, casa lui D-zeu, 
e rădăcina vieţii curate pe lumea aceasta. Avem 
sate întregi cu admirabile rosturi materiale în 
cari sau că s'a spălăcit, sau că a pierit cu desă
vârşire înţelesul noţiunei »biserică* şi pe măsura 
ce au perdut oamenii înţelesul adevărat al bise-
ricei, li-s'au întunecat şi sufletele. Serviciul divin, 
fie mai aşa pompos, predicile, îndemnurile între 
prin urechi şi ochi în intern însă rămân la pra
gul sufletului, pentrucă oamenii nu înţeleg ce aud 
şi ce văd. Şi nu ar fi bine să cădem în greşala 
aceea, ca să credem, că neajunsul acesta s'ar 
putea sanâ uşor prin nişte predici liturgice. Nu, 
ranele sunt cu mult mai adânci; în urma împre
jurărilor istorice şi în urma constituţionalismului 
nostru bisericesc, popoial pe nevăzute a perdut 
contactul viu cu biserica şi el va putea fi rea
dus iarăşi la brazdă prin o muncă temeinică şi 
binechibzuită. De sus până jos va trebui îndrep
tată activitatea noastră în aceasta direcţiune. Lă
sând să piardă credincioşii. contactul nemijlocit 
cu ideile fundamentale pe care la reprezintă bise
rica, vom ajunge cu cele mai bune intenţiuni pe 
panta farizeică şi vom crede că spălările levi t ice 
din afară sunt identice cu curăţirea internă. Lea
curile trebuesc date pacientului la timp, pentrucă 
în caz contrar puţin îi vor ajută.. Poporul nostru 
însătoşează după credinţă vie şi noi să ne gră
bim a i-o da până e încă vreme. Punctul de 
gravitate al muncii noastre să cadă pe cele su
fleteşti, poporul nostru va trebui să vadă în bi
serică aceea ce trebue să vadă, un loc de umi
linţă, de înoire şi întărire sufletească şi un loc 
de votizare. Cine crede, că vorbele spuse până 



aici nu au alt rost, decât să umple obicinuitele 
coloane ale revistei acesteia, meargă pe satele 
noastre şi se va convinge, că în ce măsură groas-
nică a pierit de acolo credinţa vie şi s'a înstă
pânit cultul formalităţilor seci. Cu durere trebue 
să mărturisim, că bisericile noastre numai la 
Crăciun şi la Paşti să umplu de poporeni, încolo 
peste tot anul sunt goale, grosul poporului nu 
simte lipsa să sfinţească Ziua Domnului, pentru 
el biserica nu reprezintă un isvor indispenzabil 
din care să-şi răcorească şi renoiască sufletul. E 
uşor de închipuit, că cum prospiciază sufletul 
acelor oameni, cari un an întreg nu mai iasă 
nici când din jugul muncei brute, nu aude rñci 
când o predică, o cântare bisericească. Da cine 
şi-a bătut capul la noi până acum cu întrebarea, 
că în ce chip priveşte poporul biserica şi cari 
sunt sunt cauzele acestui fenomen. Cine a luat 
să studieze, ca în urma constituţionalismului 
nostru bisericesc ce clici groaznice bântuesc jos 
în popor, cari înstrăinează pe oameni cum se 
cade dela biserică şi împedecă orice progres aici. 
Iată o problemă capitală cu care ar trebui să se 
ocupe conducătorii bisericei noastre. Nu mai 
merge ca până acum, ca regulamentele noastre 
să pună în umbră adevăratele isvoare ale cre
dinţei noastre sf. scriptură şi tradiţiunea. Dreptul 
nostru bisericesc trebue desgropat şi în biserică 
e necesară o disciplină de fler faţă de credincioşi. 
Nu s'a pomenit încă pe lume un inventator bun 
fără disciplină şi prin urmare când biserica noastră 
nu voeşte să se folosească de dreptul ei de a 
îndepărtă din sinul său toate acele simptoame, 
cari o abat dela menirea ei şi nu va introduce 
în sânul ei, aşa precum e natural, o disciplină 
de fler de sus până jos cu timpul va deveni ne
simţită şi superfluă. 

Forţa şi trăinicia unei biserici rezidă în să
nătatea duhului ei, fără de care dispoziţiile pe 
hârtie măcar să fie numărul lor ca a firelor de 
nisip în mare şi ca a stelelor pe cer, nu folo
sesc nimic. 

Simplicius. 

însemnătatea culturală a sinoadelor protopopeşti. 
Nu am putea tăgădui, în deceniile din urmă, a 

început să se simtă şi la noi o adiere de vânt mai 
călduros, prevesti tor de pr imăvară , în nizuinţele noastre 
culturale. Străduinţele noastre , multe-puţine, dupăcum 
ştim, şi se cădea, s'a depus în jurul desrobirei popo
rului din tn tunerecul neşti intelor 

— în trezirea şi chemarea lui 
la o vieaţă luminată, conştie de obârşia măreaţă , înţe
legătoare de tot ce-1 împresoară . Şi în ciuda a toată 
vitregia trecutului , şi a tuturor opreliştilor culturale, 
răsboiul se pă rea că ne-a găsit câtuş de cât mai des-
gheţaţi şi mai vioi în cunoşt inţa cărţii şi-a poveţelor 
ei. Astfel c redeau ceice s 'au îndestulit să privească 

f 

numai în jurul lor, să se bucure de norocul , de-a lo
cui în părţi sau centre mai înaintate . Răsboiul, care 
rascóle totul şi-şi chiamă la iveală şi jertfă, în ceasu
rile de grea cumpăna, pe toţi fiii, de pretutindenea, 
până şi pe cei din văile şi adâncimile munţilor, din 
creerii pădurilor, ne-a descoperit , că în general, gradul 
termometrului nostru cultural, nu e aşa de ridicat, du-
păeum şi-1 credeau unii. Acest crud adevăr, îl măr tu
riseşte însuş fiertatul metropoiit , de vecinică pomenire , 
Meţianu, prin circulara din 1 sept. 1915 Nr. 9101 prez. 
în cuvinte le : „...numai când am aflat, cât de puţini 
dintre ai noştri mai au şi ceva meserie, pe când între 
ostaşii celorlalţi compatrioţi se găsesc însutit mai mulţi 
meseriaşi, toţi reţinuţi la lucrarea meseriei lor, şi prin 
urmare scutiţi de a lupta cu arma, numai atunci am 
văzut cât de înapoiaţi suntem noi, faţă de ceilalţi com
patrioţi ai noştri." 

Să-1 recunoaş tem şi noi cu toţii. Prin ceeace însă 
n 'am făcut destul. Ci va trebui, ca în viitor, propăşirei 
noastre culturale să-i păs t răm mai multă îngrijire. Să-i 
dăm o întocmire firească şi sistematică înă l ţându-o pe 
vechile ei temelii. Cari sunt acestea, ni-le spune Dl 
N. Iorga: „întreaga desvoltare a poporului nostru din 
orice ţinut zice D-nia Sa e în strânsă legătură cu Bi
serica creştină. Ea a stat mult timp în fruntea culturei 
noastre, ea ne-a lăsat singurele noastre monumente 
artistice, în cărţile ei sfinte s'a plămădit graiul româ
nesc; prapurele ei cu chipuri de sfinţi au fost steagurile 
noastre de luptă în vremile cele mar i . " 1 ) 

O propăşire a vieţii noastre culturale dela sate şi 
în viitor, oricât de mult ar încerca unul sau altul s'o 
lămurească, dupăcum s'a simţit îndatorat mai anii t re
cuţi unul din secretarii asociaţiunii , nu se va putea 
întemeia îndestul, decât aducându-o în legătură s inceră 
cu biserica. Dacă slugitorii acestor al tare, preoţii şi în
deosebi, ca îndrumători înflăcăraţi ai acestora şi purta
turi de grija unei desvoltări luminate -t- protopresbiterii 
noştri — nu vor stărui cu toată căldura şi dragostea 
onor suflete mari, dornice de înaintarea bisericii şi-a 
neamului, atunci nu se va putea ajunge la nici un r e 
zultat trainic şi îmbucurător . Ni-o spune şi un mare 
îndrumător , z icându-ne : „Doar voi sunteţi de fapt cei 
dintâi oameni din satele voastre. Nu sunteţi negustori 
de rugăciuni sau de atestate şcolare. Sunteţi sfătuitorii 
şi îndrumătorii chemaţi" a luptă pentru luminarea obştei 
dela sate, pentru înzestrarea iui cu toate poveţele t re 
buincioase unei vieţi conştie şi înţelegătoare. 

Şi e ciudată concepţia judecăţ i i , ca să nu zic r i 
dicolă, că la noi şi astăzi în veacul al AX-lea dela 
Hristos, vrednicia conducători lor de sinoade pro topres-
biterale, îndatoraţi cu îndeplinirea atâtor lucruri mari 
şi dădătoare de vieaţă, să măsură şi apreciază cu „ad
ministraţia" sau cum spunea nu de mult în t r 'un număr 
al acestui preţuit ziar, un cuminte şi înţelegător pro
fesor, cu „Măria Sa protocolul" „astăzi, zice mai de
parte, când împrejurări le de viaţă ale credincioşilor 
noştri s 'au schimbat radical în urma contactului cu 
neamuri şi obiceiuri străine, activitatea preoţimei, care 
se resumă mai ales în săvârşirea scrupuloasă a formelor 
externe, nu mai satisface. Ai rostit ecteniile cu o forţă 
de artist, ai stors admiraţ ie prin sonori tatea vocei t a l e? 
Foar te frumos, foarte util, dar e puţin! Toate acestea 
erau îndestuli toare de mult, de mult pe vremea cucer 
nicilor preoţi azbuchizători de molitvelnice, când fiii bi
sericei româneşt i nu t ră iau în atmosfera contagiată de 
noroiul zilelor de faţă". 

») N. Românesc Nr. 3 1907. 



„Da, împrejurări le s'au schimbat şi în faţa nouii 
situaţii nu putem rămânea indiferenţi. . " 2 j 

In fond e aceeaş poveste tristă. Făr ' se mai t re
buiască comentar se poate aplica sentinţa dureroasă şi 
asupra acelor înalţi preoţi, fie ei chiar „buni adminis
tratori'1, a căror activitate se mărgineşte numai la 
această parte brută, ce o poate îndeplini după scurtă 
deprindere, tot atât de bine, orice muritor mai desgheţat. 
Va înţelege deci orice doritor de bine, că un oficiu cu 
îndatoriri atât de înalte în viitorul strălucit al unui 
popor, numai cu o astfel de hărnicie, de mult trebuia 
să nu mai corespundă — dar astăzi în aceste zile grele 
şi de mari prefaceri? 

Ne mângăiem, că avem şi protopopi luminaţi 
purtători de ştiinţă, cari prin înţelepciunea lor, prin 
munca nepregetată, şi până acum au deschis cărări 
nouă în felul de a-şi înţelege şi îndeplini chemarea . 
Au dat un avânt uimitor tuturor comunelor bisericeşti 
aparţ inătoare conduceri i D-niiior lor. Şi nu numai în 
cele cuiturale, ci şi în cele materiale. Cu toate, că nu 
odată mi-s 'a dat prilej se aud, apreci indu-se cu laudă 
activitatea laborioasă a ăstorfel de persoane, spunân-
du-se de aceleaşi feţe bisericeşti „că nu sunt buni ad
ministratori". 

Şeful meu tractual , pentruce nu a-şi spune, e un 
„bun administrator" . în tâmplător însă, m'a bătut şi pe 
mine odată norocul în viaţă, şi mi-s 'a dat fericitul pri
lej se pot luă par te la un sinod protopopesc, afară de 
cerul căruia aparţin. Nu am venit anume. Alte năca
zuri m'a adus în acea zi, ce s'a făcut memorabilă 
pentru mine, în centrul unui tract învecinat . înţelegând 
dela unii cunoscuţi , ţ inerea sinodului, curiozitatea mă 
mână se văd, alţii ce fac în astfel de soboa ră? învăţat 
ca pe la noi acasă, cu cetirea raportului , constatator 
numai din cifre, cu aprobarea socoatelor şi a bugetelor, 
mi-am cugetat într 'o oră or isprăvi şi mi-oi vedea de 
treburi. 

Ţin se adaug, că preşedintele eră unul dintre cei 
puţini. Ce mi-s'a dat se aud şi se văd, drept că nu 
mi-am bătut capul, crezând că-i cam ca pe la noi, 
nu-mi puteam închipui înainte. 

Un frumos cuvânt de deschidere. Subiectul plin 
de actuali tate. Raportul închegat într 'o formă nemai
pomenită la noi. Deşi a tâ tea chestii şi de cuprins di
ferit, erau aşa de bine tncopciate , încât toate se des
prindeau într 'un fel firesc ţ inând strâns toată a tenţ iunea . 
Şi cifrele vorbeau. într 'un întreg puternic reoglindeşte 
toată vieaţa şi activitatea unui an de muncă s tărui
toare. Nu lipseşte nici obicinuita parte administrativă. 
De tot amănunţ i t se ocupă cu progresul cultural . 

Membrii sinodului se ara tă vrednici de un astfel 
de preşedinte. 0 discuţie călduroasă şi înăl ţă toare îşi 
ia începutul, asupra unor chestii de ordin pastoral şi 
didactic. Se discută par lamentar . Aproape toţi deputaţii 
se simt îndatoraţi a contribui cu partea lor de sfat 
lămuritor şi îndreptător . Sunt toţi de părerea cumin
telui preşedinte, de-a aduce toată jertfa pe altarul b i 
sericii, neamului şi al patriei atât în aces te vremuri de 
grele încercări , cat şi în viitor. 

...Se ridicase membrii sinodului, când am luat de 
seamă, că singur rămăsesem nemişcat în scaunul meu 
pentru a-mi duce la capăt visul în care mă învăluise 
cele înţelese. In sufletu-mi, sguduit de fiorii dării de 
seamă, înaintea lui D-zeu şi-a oamenilor, pentru ne 'n-
deplinirea îndestul a cerinţelor şi-a îndatoriri lor legate 
de slujba preoţească, se apr inse-se scânteia unui în-

2 ) „Românul" Mr, 9 1916. 

demn mai călduros spre muncă stăruitoare şi harnică! 
Acum numai începusem a simţi şi a pricepe valoarea 
cea mare a omului cuminte şi luminat, precum — în
semnătatea culturală ce-o pot avea pentru desvoltarea 
satelor noastre, sinoadele protopopeşti. Prin membrii săi, 
cari sunt aleşii şi fruntaşii satelor, se pot cunoaşte toate 
păsurile, toate slăbiciunile, toate suferinţele. Deasemeni, 
prin sfaturile lor luminate se pot luă concluzele cele 
mai demne, prin cari să se rupă toate zapisurile pă
catelor şi slăbiciunilor omeneşti, cari de regulă ţin pe 
loc şi împiedecă orice mişcare şi pornire spre progres. 
Cari se îndrepte toate relele şi neajunsurile, şi cu glas 
înalt să cheme pe conducătorii fireşti, pe toţi fruntaşii 
şi intelectualii, la muncă trează şi nepregetată, plină 
de dragostea şi de conştienţiozitatea tuturor îndatori
rilor ce Ie reclamă şi impune chemarea preoţească şi 
slujba dăscălească. Prin o astfel de purcedere şi de 
îngrijire, se vor putea ajunge şi la noi, cele mai înflo
ritoare stări, în toate chestiile bisericeşti şi naţionale. 
Atunci Insă şi numai [atunci când în fruntea tractelor 
noastre vor sta bărbaţi, cari se vor nizui să fie cei mai 
zeloşi fruntaşi ai muncei cinstite, tari în credinţa de 
neam şi de lege, curaţi la suflet. Păstrători pătrunşi 
de evlavie ai comorilor sufleteşti ale poporului din care 
fac parte. Luptători pentru îndreptarea relelor, oameni 
de ştiinţă, educatori morali şi apostoli credincioşi ai bi
sericii şi ai neamului. Paznicii luminei, care să îndrume, 
să aprindă cu orice prilej inimile preoţilor şi ale în
văţătorilor, precum ale credincioşilor de flacăra ne-
stânsâ a dragostei şi a iubirei de muncă şi de jertfă 
pentru lucrurile mari şi folositoare obştei! 

...Că multe comune sunt răsleţe şi împănează 
văile şi coastele munţilor şi pădurilor noastre, e ade
vărat. Deasemeni că o astfel de muncă reclamă multă 
hărnicie. Puterea voinţei şi-a dibăciei birueşte greută
ţile. „In această lume, totul este cu putinţă prin stă
ruinţă la muncă, prin iubire pentru ai tăi şi ale tale, 
prin conştiinţa datoriei şi cuget curat" spune un învăţat, 
şi — că numai „munca răbdătoare între cei de jos, aceea 
— şi numai aceea ne va putea mântui." 

Un preot. 

Un om sincer. 
Dăm corespondenţa dela vale primită dela un preot din 

arhidieceză. Ne vine că arn cetit o pagină din scrierile lui Petrov. 

Preaonorate Domnule Redactor! 
Sunt preot de peste iiO de ani, dar aşa ruşine faţă 

de sinea mea, -ca în zilele trecute in afacerea colectei 
pentru Orfelinat, încă n'am mai păţit. 

Căpătasem şi eu ca toţi preoţii circulară dela înalt 
Preasfinţitul acum răposat, ca să facem între poporeni 
colectă pentru Orfelinatul din Sibiiu. Bag seamă grijile 
pricinuite de acest răsboiu îmi întunecaseră şi mie su
fletul, căci cetind hârtia mi-am zis: lată, iarăşi ni-se 
cere să dăm. Am vorbit apoi la un maslu cu ve
cinul din Aluniş şi el încă se plângea de atâtea daturi. 
Mă gândeam apoi şi la năcazurile parohienilor, cât de 
în silă pun creiţari în disc, deci acum cu atât mai 
greu vor da mai mult. îndemnuri mai calde nu ne-au 
venit de nicăiri. Când, cu colecta pentru catedrală şi 
şi seminar, ne-a fost citat Preaonoratul Domn protopop 
şi ne-a spus, că nu e cu cale să dăm cei mai cu stare 
mai puţin de 100 cor., iar ceilalţi de 50 cor. Acum 
însă nu ne-a zis nimenea nimic. 

De aceea în dumineca ceealaltă am cetit în bi
serică circulara cu glas mai domol şi am spus popo-



renilor, că eu dau o hârt ie de astea nouălea de 2 cor. 
şi cine poate încă să mai dea cât îl lasă inima. De 
colea, de dincolea, am înciripat eu vr 'o 20 coroane . 
Stam la gânduri însă cu trimisul banilor. Părea că mă 
rodea ceva la inimă şi-mi z icea : Părinte Gheor he , nu 
faci bine. Am mai stat la chibzuri, să văd ce-o face 
alţii. După o vreme am văzut că se publică rezultatul 
colectelor în Telegraf şi între alte văd şi sate de frunte 
cu sume de 20—30 coroane. 

Cu gândul împăcat acuma, iau condeiul în mână 
şi dau să scriu asignata poştală, când aud o uşoară 
bătaie în uşe Eră un creştin de-al meu, care petrecuse 
un an încheiat în răsboiu şi fusese liberat ca invalid. 
Răsufla greu, ca obosit şi ţ inea în mână un număr din 
„Românul" . Z ice : Să mă ierţi părinte, că am îndrăsnit 
să te supăr, dar cu colecta asta pentru orfani nu e 
bine ce facem noi. Am tot copt eu gândul acesta în 
mine, dar pân ' acuma n 'am îndrăsni t să vin să ţi-1 
spun. Azi am fost la oraş şi am cetit în gazeta asta, 
ui te aici, că alţii dau cu zecile de mii, iar noi ne fa
cem de ruşine cu 20—30 de coroane . Dar nu de ru
şine mi-e , ci de păcat . Că eu am fost în bătaie şi am 
văzut acolo destui oameni je l indu-se cu lacrămi în chi
nurile morţii şi plângând, şi nu de durerea lor, ci de 
ja lea copiilor ce le rămân pe drumuri . Sunt şi eu om 
sărac dar, uite, din puţinul ce-1 am, dau pentru orfe
linatul din Sibiiu 50 coroane . Să fii bun să mai încerci 
odată şi Dumneata la oamenii noştri , dar cu mai multă 
inimă. Şi te rog încă odată să ierţi, că am îndrăsnit , 
dar nu mai aveam linişte acasă. 

Pe când vorbea creştinul meu, simţii cum mă 
luară nişte fiori de frig şi ca o mare durere îmi strânse 
inima. Eră mărtur is i rea întregei mele vinovăţii . Şi cu 
aceasta o undă de căldură s trăbătu prin mine şi o lu
mină mi-se aprinse în suflet, care de atunci arde n e 
contenit. Am cetit apoi cu tot răgazul foile româneşt i 
şi m 'am înmuiat . Eră în „R >mâhul" tocmai scr isoarea 
Prea Un. Domn protopop dela Să ' iş te . îmi ziceam eu 
în gândul m e u : Doamne ce oameni vor fi ace ia? Vor 
fi acolo oameni şi bogaţi, dar va fi şi sărăcime destulă. 
Că e sat de munte , fără multe isvoare de bogăţii şi 
ştiu că Săliştenii se risipesc prin toate părţi le lumii, 
pentru câştigarea panii . Şi totuşi cu cât belşug s'a să
vârşit colecta acolo. Vezi, că au fost capete luminate 
şi inimi simţitoare. Şi la no i? Grajdurile pline de vite 
şi hambare le gem de povara bucatelor şi totuşi ne 
plângem că n 'avem. Doamne! cum se poate împietri 
sufletul, dacă slăbeşte focul iubirii. 

Am lăsat tot lucrul la o par te şi tot sufletul mi-
l'aro pus la gândul unei nouă colecte. N 'am fost până 
acum nici odată în aşa mare luptă sufletească. Mă 
simţeam par ' că înt ineream. Dn val de sânge proaspăt 
îmi năvălise prin vine. 

Nu sunt eu mare cuvântător , dar dumineca ur
mătoare , îmi spune preoteasa, că am predicat ca un 
arhanghel . Mă şi frământasem mult. Şi am văzut că 
dacă ai inima plină şi aprinsă, găseşti şi cuvintele t re 
buincioase pent ru a încălzi şi pe alţii. In predică am 
făcut a semănare între traiul tihnit şi îmbelşugat pe 
care-1 ducem noi acasă şi între iadul în care trăiesc 
cei din răsboiu. Aceia îşi jertfesc viaţa pentru ca noi 
să avem linişte şi pace şi noi suntem atât de împietriţi 
la inimă, încât nu ne îndurăm să le ţ inem pe orfanii 
lor. Ştim ţinea însă cu bucălur i le noaat re un sat de 
cerşitori voinici şi sănătoşi şi risipim averi întregi cu 
pomeni le la cari ne ospătăm unul pe altul. Să nu ne 
mai plângem că n 'avem. Belşug ca anul acesta n'a mai 
ost de când ne -am pomenit . Toate se plătesc cu preţ 

înzecit. De aceea, am zis, să ştiţi, că aştept, ca tot 
cel ce vrea să facă pomană pent ra iubiţii săi răposaţi , 
să dea aici pentru orfani. E pomana cea mai primită 
de D-zeu. Iar cel ce după ştiinţa mea ar putea da şi 
nu va da, sau se va feri din calea mea, să se ştie că 
acela nu va avea folos de împărtăş i rea cu celea sfinte. 

Se pare că am nimerit calea cea bună. 
M'am înscris eu în capul listei cu 100 cor. şi prin 

stăruinţă, prin rugăminţi folosind la fiecare om un mo
ment personal , care l 'ar îndemnă la jertfă, colindând 
tot satul, am strâns peste 1000 de coroane şi am nă
dejde să mai strâng încă. 

Acum bucuria mea este mare , ca bucuria unei 
învieri, după cum şi aievea este la mine o înviere. Şi 
am vrut să împărtăşesc cuiva bucuria mea, între alta 
şi pentru că ar putea fi de învăţătură şi de pildă şi 
altora. Deşi sunt afară de dieceza Aradului, v'am scris 
D-voastrâ, ca să îndemnaţi în foaie şi pe alţi preoţi să 
facă asemenea. Să le spuneţi D-voastrâ în cuvinte mai 
alese decât ale mele, celor ce au făcut colectă de 
20—30 cor., aceea ce mi-a spus mie parohianul meu, 
că e păcat mare , strigător la cer, aceea ce fac. Poate 
că încercarea nu va fi fără folos. 

Terminul de încheierea colectei e aproape, dar 
acesta nu poate împedecâ cont inuarea ei. A face bine 
nu e târziu niciodată. 

Al D-voastră s t imător : 

Gheorghe Popa. 

0 cuvântare.*1 

Iubiţilor creştini! 

Ori încotr 'o ne în
dreptăm privirile nu vedem altă iubiţi creştini, decât 
lacrimi şi suspine, 

Ici vedem un tată, cu spatele gârbovite de povara 
anilor, suspinând cu întristare după fiul sau fiii săi, 
razimul băt râneţe lor sale, pe cari îi ştie undeva depar te 
peste hotare , apărând ţara, cu a rma 'n mână , de duş
manul ce o ameninţă. . . Colo, la cutare casă, vedem 
şezând pe prispa casei cu capul în pumni o biată 
mamă, a cărei isvoară de lacrămi i-au şi săcat de când 
mila şi ajutorul său, fiul sau fiii săi, au părăsit cămi 
nul părintesc şi-au pornit acolo, unde i-a chemat glasul 
ţării. Şi ce ja le mai mare îţi t rebue decât să fii mamă 
şi să-ţi ştii pe odorul tău cel mai scump tăvălit prin 
şanţuri şi înfruntând cu pieptul său urgia vremilor şi, 
Vai Doamne, primejdia morţii . Şi ca acest trist tablou 
al zilelor de urgie pe cari le trăim să-1 vedem în toată 
măr imea lui, n 'avem decât se privim pe o biată soţie, 
care cu mai mulţi copilaşi mărunţe i după ea, umblă 
bătând pela uşile administraţiei , ca să-i să-i facă şi ei 
rând de niţică făină de pâne, ca să aline foamea fiilor 
a căror ta tă sângerează pe celea câmpuri de resbel, 
apărând cu braţul său tronul şi patr ia dela cari aş teaptă 

* ) Rostită In biserica din Beiuş, cu ocaziunea ridicării pa
rastasului Intru pomenirea mecenatelui acelei bisorici: JMicolae 
Cristea, la 13/26 decemvrie 1916. 



o soarte mai bună pentru urmaşii săi cel puţin... Pe 
lângă aceste apoi câţi fraţi, câte surori, rudenii, prie
tini şi cunoscuţi îşi deplâng pe iubiţii lor aruncaţi în 
ploaia gloanţelor, şrapnelelor şi granatelor duşmane 
aşa, că putem zice, că nu este casă. nu este familie, 
care să nu aibă pe unul din ai săi — dacă nu mai 
mulţi — aruncaţi în acest joc tragic şi sângeros... 

Şi în mijlocul tuturor acestor ne mai pomenite 
nenorociri ce ne-au ajuns, ce vedem? Vedem, iubiţi 
creştini, că românul şi acum ca 'n totdeauna şi în toate 
nenorocirile, ca să-şi afle un balsam de mângâiere, 
aleargă cu convingerea şi evlavia strămoşească, la sâ
nul s. biserici, pătruns de convingerea, că Tatăl ceresc 
care ne-a ocrotit neamul în cursul veacurilor, îi va 
ajută să scape şi din aceasta groasnicâ nenorocire. 
Din toate părţile aflăm, că doar nici când ca acum, 
creştinii noştri n'au făcut atâtea liturgii şi n'au înălţat 
atâtea rugăcinni cătră Tronul ceresc, ca acum. lată, 
iubiţi creştini, că şi acum, — ca în tot cursul existen
ţei neamului nostru — biserica este chemată a ne mân
gâia în suferinţe şi a ne apără limba şi legea, ca pe 
nişte odoare scumpe şi preţioase. 

Când ştim dar, că s. biserică ne-a făcut şi ne 
face celea mai preţioase servicii, cuvine-să se luptăm 
din răsputeri la ridicarea şi întărirea ei şi nu mai pu
ţin se cuvine să ne aducem aminte, cu pietate şi re
cunoştinţă, de aceia, cari în viaţa lor au fost buni 
sprijinitori ai bisericii, iar la moartea lor au testat o 
parte oarecare a averii lor pentru scopul întărirei bi-
sericei. Asemenea bărbaţi evlavioşi şi cucernici a avut 
şi biserica noastră şi memoriei unui asemenea bărbat 
suntem {chemaţi azi a-i aduce prinosul recunoştinţei 
noastre, prin ridicarea parastasului prescris de sfânta 
biserică. Mă veţi întrebă, cine este acel fericit răposat 
căruia avem să-i închinăm o parte a ss. rugăciuni 
de azi? 

Iubiţi creştini! 
Să privim puţin în jurul nostru şi vom vedea pe 

unele monumente nişte inscripţii, care ne descopăr 
singure ceeace vrem să ştim. Priviţi cu atenţiune în 
centrul orăşelului nostru şi veţi vedea o casă, pe care 
se află o inscripţie, care ne spune, că aceea avere 
preţioasă este o fundaţiune de a bisericii ortodoxe, 
priviţi în şcoala noastră şi pe un părete veţi vedea 
afişat în faţa tinerimei, portretul aceluia, pentru care 
ne rugăm astăzi, priviţi apoi colea pe păretele de cătră 
miază-noapte a acestei s. biserici şi veţi vedea nu
mele mortului, pe care faptele sale l'au făcut nemuri
tor şi în fine eşind din s. biserică, priviţi Ia stânga 
voastră şi veţi vedea, că sub umbra păretelui dinspre 
miazăzi a acestei s. biserici — într'un mormânt nepre
tenţios, dar îngrijit — îşi doarme somnul de veci un 
vrednic fiu al bisericei din Beiuş, care condus a fost 
în faptele sale de adevărul că: „ Valoarea omului creşte 
în măsura în oare ştie să fie de folos altora". Şi când 
v'am descoperit toate acestea, veţi fi aflat, că e vorba 
de fostul epitrop al bisericii noastre Nicolae Cristea, 
repausat în Domnul înainte cu 11 ani. Acestui om 
mort şi totuşi viu prin faptele sale, mi-am ţinut de 
datorinţă să-i închin acestea cuvinte, căci dragostea sa 
manifestată faţă de s. biserică, nu prin vorbe, ci prin 
celea mai frumoase fapte, provoacă în inimile şi su
fletele noastre un adânc şi binemeritat respect, căci a 
fost şi dânsul unul din acei rari bărbaţi, cari nu pri
vesc viaţa numai din punct de vedere al intereselor 
lor egoiste, ci au căutat, ca prin faptele lor să fie de 
folos şi altora. 

„Fericirea bogaţilor nu consistă în averile ce le au, 
ci în binele ce-l ştiu face cu averea lor"r zice un înţe
lept. Şi Nicolae Cristea a presimţit înaintea morţii, că 
numai aşa poate fi fericit, dacă prin averea sa face 
un bine bisericii sale. A gând't şi a făcut. Alăturea de 
alţi binefăcători ai acestei s. biserici Nicolae Cristea, 
stă şi dânsul, ca un model în faţa celorlalţi credincioşi, 
urmaşi ai lor, cari nu trebue să creadă, că faptele 
acelor mecenaţi au luat din capul lor orice gând, iar 
de pe umerii lor orice sarcină în ce priveşte susţine
rea parohiei. Imprejarările şi condiţiile de viaţă s'au 
schimbat astfel, că deşi generaţia actuală este foarte 
uşorată în ce priveşte susţinerea parohiei, totuşi nu se 
poate crede absolvată de orice jertfe. Generaţiei actuale 
a bisericii noastre — dacă este pătrunsă de spiritul şi 
respectul ce-l manifestează faţă de memoria acelora 
este sinceră — nu-i este iertat să lase asupra ei nici 
umbră de bănuială că ar voi să susţină biserica numai 
din agoniseala rămasă după cei câţiva fundatori. Su
fletul curat şi inima nobilă a acelor fundatori s'ar în
trista privind din ceriuri la nişte urmaşi atât de egoişti 
şi nepăsători. Nu, iubiţi creştini, aceasta nu-i iertat să 
se întâmple, căci dacă un Nicolae Cristea şi consoţii 
au putut testă şi dărui bisericii averi de zeci de mii 
de coroane, atunci cu tot dreptul să poate aşteptă şi 
dela urmaşii de azi ai lor să aducă anual o jertfă de 
câteva coroane pe altarul bisericii. In acest mod lu
crând vom binemerită şi noi dela posteritate, iar greu
tatea zilelor pe cari le trăim îucă o vom suportă cu 
mai mare uşoreală, mângâiere şi nădejde... 

Binecuvântând dar memoria repausatului Nicolae 
Cristea să zicem: 

Să-i fie somnul lin, uşor şi pomenirea vecinicâ. 
Amin. 

Ioan Roşu 
diacon. 

Şcoala şi alcoolul. 
Am comis poate un păcat atunci când am T pus 

alături de şcoală alcoolul. Un cuvânt atât de curat şi 
sfânt alături de o hidră. 

Se poate oare se fie un cuvânt mai frumos şi 
mai sfânt ca numele unei căsuţe dragi, spre care 
milioanele de suflete plăpânde şi nevinovate de copilaşi 
zoresc cu ziua deodată, şi care-i cuprinde la sânul 
ei cald de mamă, ca să Ie deâ bogăţia învăţăturilor 
sfinte ale blândului învăţător dela Nazaret. 

Şi-se poate oare o hidră mai scârboasă decât 
acea otravă, care în, fiecare zi târăşte în groapă mii 
şi milioane de alese făpturi dumnezeeşti, în modul cel 
mai diavolesc, lăsând în urmă urgia cea mai cumplită ! 

Şi totuşi veacul nostru numit al luminei, nu se 
înroşeşte la faţă, când stă înaintea tristului şi durerosului 
adevăr, că numărul, pompuozitatea şi bunăstarea loca
lurilor, unde se împarte această otravă diabolică, este 
mult mai superiuarâ şi mai mulţumitoare pentru 
„agenţii" ei decât scoală pentru apostolii ei ; iar nu
mărul celor ce cercetează acele localuri spurcate, de 
unde pleacă urgia, moartea şi viţiile, este covârşitor 
mai mare ca acelor ce cercetează şcoala. 

Asupra acestui veac, care îşi aroagă pe nedrept 
numele de „al luminii" apasă un păcat atât de grea 
şi de neiertat ca şi acesta. 

Nu, veacul nostru nu e al luminii ! 
Veacul nostru este încă tot al întunerecului! 

Zadarnic ne sunt luminate birturile eu lumini electrice 



orbitoare, când sermana şcoală abia dacă are o candelă 
umilită, susţinută şi aceea cu Dumnezeu ştie câte 
jertfe' Zadarnic alcoolul se consumă din cupe aurite 
la auzul simfoniilor fascinătoare, cât timp în şcoală bietul 
dascăl, uitat de o lume străină de visurile lui, se to
peşte de durere văzând cuprinse de atâtea suferinţe 
plăpândele fiinţe dumnezeeşti — cari ca mâine vor ieşi 
In largul vieţii, desgustaţi deja de ea — neputând face 
altceva, decât doar să plângă în sufletul său înţelegător 
durerea şi suferinţa acestor fiinţe nevinovate şi să facă 
răspunzători înaintea dreptului judecător, pentru această 
crimă, pe aceia care poartă asupra lor această vină 
grea. 

Să-şi închipuie iubiţi noştri cetitori ce durere 
sufletească suferă învăţătorul atunci, când în dimineaţa 
geroasă a unei zile adevărate de iarnă, vede intrând 
pe uşa şcoalei un omuşor abia de-o şchioapă, strâns 
covrig, cu faja vânătă cripsată de frig, încins cu o 
cureluşeă peste cămăşută—singura haină, care îi apără 
fragedul trupşor contra cumplitului ger—şi abia mai 
putând plânge de frig, aproape amorţit, fără însă să 
fi lăsat din mânuţă singura-i bogăţie : cartea şi tăbliţa. 

Şi apoi când îţi mai spune, că el au plecat şi 
nemăncal, zice el : „Tata s'o dus ieri la jidovu să 
cumpere făină şi-o băut toţi bani şi-o venit acasă, 
şi-o bătut pe mama şi-o mânat-o pe ea să ceară făină 
fără bani, da jidovu n'o vrut să-i dee" ! 

Şi dacă vei întrebă de e flămând ori ba, sau îti 
va respunde. că „nu", ori va plânge cu amar, de nu 
vei fi înstare să-1 opreşti. 

De ai putea atunci să priveşti ce se petrece 
în sufletul sărmanului mititel. De sigur biata lui inimioară 
va svâcni mai puternic şi şi-şi va zice: „Doamne, 
Doamne, oare pentru ce trebuie se rabd foame şi şi 
îngheţ de frig, când uite, ceilalţi copii sunt sătui şi 
îmbrăcaţi ? De ce n'a dat oare jidovul lui tata făină 
în loc de beutură ?". 

Şcoala au văzut multe scene de aceste, câte 
cazuri, atâtea variante. 

Sunt şi între oameni fiare şi câini! Un mare 
învăţat german zice: „Omul pentru aproapele său 
este o buruiană, care dă uneori otrava, alte-ori 
sănătatea !". 

Zadarnic anunţă Statele lumii că pe otrava numită 
alcool încasează milioane, pentrucă temelia Statelor 
nu sunt şi nu pot să fie milioanele luate pe otravă 
contra omenirei, ci temelia adevărată-a Satelor sunt 
braţele milioanelor de oameni sănătoase la corp şi lu
mini'te la minte! 

Adevărul acesta îl demonstrează atât de strălucit 
întâmplările zilelor noastre ! 

Bara (Transilvania). 
Petru Ugliş 

învăţător. 

Lupta antialcoolicâ în Rusia. 
D-l Lauwick, profesor la Universitatea din Gand 

şi secretar al Societăţii de studii belgo-rusă, care a 
fecut în Rusia o călătorie de studii în chestiunea 
alcolismuluiui, a publicat rezultatele anchetei sale. 

„Opinia publică, clasele popurale şi reprezentanţii 
lor din Dumă — scrie el — au fost aceia cari au 
reclamat cu mai multă energie măsuri serioase contra 
alcolismului. 

In 1913 s'a făcut o lege care limita durata des
chiderii cârciumelor şi autoriza administraţiile comunale 

să proibeze vânzarea alcoolului pe teritoriile lor. Ele 
abuzau aşa de mult de puterea aceasta că ,,în momentul 
izbucnirii răsboiului se luau 700 până la 1.000 da 
deciziuni de acest fel pe lună". Monopolul vânzării 
alcoolului de către Stat, instituit în 1891, fusese pentru 
aceasta o „afacere strălucită", dar el nu reuşise în 
ţinta lui de a combate alcoolismul. Ţarul suprima mo
nopolul ; apoi printr'un ukaz din 13/26 Octomvrie 1914 
opreşte, pentu tot tinpul răsboiului, vânzarea alcoolului 
în tot imperiul şi dă în acelaş tinp autorităţilor locale 
dreptul de a interzice vânzarea tuturor băuturilor cu 
mai mult de 2 grade de alcool pur. 

„In zelul lor antialcoolic majoritatea municipali
tăţilor au luat hotărîri de genul acesta". 

Care au fost efectul acestor masuri pe cât se 
poate trage o concluzie dintr'o experienţă încă foarte 
scurtă ? 

Din punct de vedere moral : îmbunătăţirea stărei 
femeei, scăderea incostestabiiă a criminalităţii. 

Din punct de vedere economic : suprimarea al
coolului a dat ţăranului şi lucrătorului mai mult decât 
a luat delà Stat. Ei au bani decând nu-i mai pot bea 
şi îi întrebuinţează pentru a se îngriji mai bine în 
alimentaţie şi înbrăcăminte. D.I Lauwick vede un semn 
al acestei stări de lucruri în faptul că cu toate că 
Dardanelele sunt închise şi astfel exportul oprit, ceeace 
ar fi trebuit să coboare preţul cerealelor, totuş se 
înregistrează o urcare considerabilă. „Faptul se datoreşte 
unei creşteri a consumaţiei interne". 

Un alt indiciu de prosperitate la clasele populare 
pe urma abţinerii delà alcool este creşterea depozitelor 
delà Casele Economie. , Pe câtă vreme înainte de 
răsboi excedentul depunerilor faţă de ridicări atingea 
cu greu 10 până )a 12 milioane de ruble pe lună, 
acum el „se nrcă delà 50 la 60 milioane". Şi familiile 
nu câştigă acum atât cât câştigau înainte de răsboi. 

Temperanţa a mai avut un efect considerabil şi 
fericit asupra productivităţii lucrătorului, asupra sănă
tăţii şi moralităţii sale. O anchetă făcută în regiunea 
industrială din Moscova a arătat că în trei luni puterea 
de muncă a lucrătorilor reclutaţi a crescut cu 7%; 
obţinerea voluntară delà lucru a scăzut eu 3 1 % ; de 
asemenea au scăzut amenzile din cauză de nedesclipină ; 
toţi patronii vorbesc de „uşurinţa raporturilor lor cu 
lucrătorii, de când s'a suprimat alcoolul"; „nu mai 
suut încăerări, nu mai sunt greve de cănd lucrătorii 
noştri nu mai sunt beţi'. 

In sfirsit şi departamentul industriei a remarcat 
că casele de boale „şi au micşorat în poporţiuni mari 
cheltuelile" şi abţinerea delà alcool ar avea o parte 
în această stare de lucruri. 

Şi autorităţile medicale au făcut constatări ase
mănătoare în ce privişte alienaţia mintală, delirul al
coolic, sinuciderea, nevrozele, etc. 

Aceasta sunt rezultate foarte încurajatoare. Ele 
sunt răsplata cuvenită a unei campanii dusă cu în
dârjire şi energie şi ajutată de opinia publică. „Proibirea 
alcoolului", scrie, d-l Lauwick, ca concluzie a remarca
bilului său studiu, este prima victorie obţinută de na
ţiunea rusă ; ea a câştigat-o asupra ei însăş pană va 
câştiga a doua asupra duşmanilor. 

CRONICA. 
Necrolog. Subscrişii cu inima plină de durere, 

anunţă încetarea din vieaţă a iubitei lor soţie, mamă 
şi noră, Amalia Balta preoteasă în Ciuciu, carea după 
grele suferinţe în 11/24 martie 916 în al 50~lea an al 



vieţii şi-a dat nobilul său suflet în manile creatorului, 
iar In 12/25 martie 916 la 3 ore d. a. i-s'a făcut înmor
mântarea în cimiterul bis. gr.-or. rom. din Ciuciu. Veci-
nică şi binecuvântată să-i fie amintirea ei. Nic. Balta 
preot, soţ. loan, dus pe câmpul de răsboiu. Emilia şi 
Vasilie fii fică, Cristina Iuga mamă, Crisea Turuc soacră. 

Cronica bibliografică. 
Carte de rugăciuni şi cântări a părintelui Petru 

E. Papp, editată cu binecuvântarea P. S. Sale D-lui 
Episcop, având o mare şi neaşteptată trecere, a fost 
scoasă acum şi în ediţie de lux, pe hârtie foarte fină. 
Preoţimea noastră face un nepreţuit serviciu vieţii 
noastre religioase răspândind aceasta carte în cercuri 
cât mai largi. Mai ales acum în zilele de post fiecare 
creştin găseşte în aceasta carte multă mângâiere. Ea 
de altfel se vinde în favorul şaoalei confesionale din 
Pocola. Ediţia simplă costă 1 cor. 20 fii., cea de lux 
fără toc 2 cor., iar cu toc şi aurită 2 cor. 40 fii. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III. Poienii-

inferiori, tractul ppesc Vaşcău, în baza încuviinţării 
Ven. Consistor eparhial din Oradea mare de sub Nrul 
178 B. 1916, prin prezenta se escrie concurs cu ter
min de alegere 30 zile dela prima publicare în organul 
oficial, pe lângă următorul beneficiu: 

1. Pământ parohial arător de holde catastrale. 
2, Stolele obicinuite. 3. întregirea dotaţiunei dela stat 
pentru preoţi cu cualificaţiuna inferioară 679 cor. 64 f. 

De cvartir se va îngriji alesul, care va provedeâ 
şi catehizaţiunea la şcoala primară. 

Reflectanţii la aceasta parohie îşi vor înainta pe
tiţia de concurs instruită cu documentele necesare ofi
ciului ppbiteral al tr. Vaşcău în Cusuiş (Koszvenyes, 
p. u. Kisszedres), având a se arăta şi poporului paro
hial în termin regulamentar. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Vasilie Nicorutia vicar ppesc. 

— • — ' ' ' 2—3 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III. Călugări, 

tractul ppesc Vaşcău, în baza încuviinţării Ven. Con
sistor eparhial din Oradea-rnare cu Nrul 420 B. 1915, 
prin prezenta se escrie concurs cu termin de alegere 
30 zile dela prima publicare pe lângă următorul beneficiu: 

1. Casă parohiala cu grădină. 2. Bir preoţesc dela 
fiecare număr de casă câte 15 litre cereale, cari se 
pot rescumpărâ cu preţul curent al pieţei din Vaşcău. 
3. Stolele îndatinate. 4. întregirea dela stat pentru preoţi 
fără pregătire superioară 635 cor. 30 f. 

Reflectanţii, având a se arătă poporului în termi-
nul regulamentar, sunt poftiţi sâ-şi înainteze petiţia de 
concurs instruită cu documentele necesare şi adresată 
comitetului parohial, oficiului ppbiteral gr.-or. român 
al Vaşcăului în Koszvenyes p. u. Kisszedres. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Vasilie Nicorutia vicar ppesc. 

—a— 2—3 

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. 
a III Paniova, tractul Belinţului, să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate eu acest post sunt: 

1. Intravilanul parohial, 
2' Sesia parohială în estenziunea de astăzi, 
3. Stolele legale şi 
4. întregirea dela stat. 
Nefiind casă parohială, alesul va avea să se în-

grijască de cvartir din al său. 
De asemenea are să plătească dânsul toate dările 

după pământul ce-1 beneficiază. 
Alesul va avea se catehizeze la şcoala noastră 

confesională fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la acest post au să-şi înainteze ru-

gările, instruite conform normelor în vigoare, comitetului 
parohial din Paniova, pe calea oficiului protopresbiteral 
gr.-or. rom. din Belinţ (Belencze, Temes megye) şi pe 
lângă observarea §-lui 33 din regulamentul pentru paro
hii, să se prezenteze în vre-o Duminecă, sau în v r e o 
sărbătoare, în s. biserică de acolo, spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare, în tipic şi în oratorie. 

Comitetul partphial. 
în Înţelegere cu mine: Gherasim Şerb protopresbiter. 

—a— 3 - 3 
Pentru îndeplinirea staţiunii învăţătoreşti din Be-

rindia (Borosberend), devenită vacantă prin penzionarea 
fostului învăţător — se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul diecezan. 

Emolumente: 1. Din cassa eultuală în bani gata 
120 cer. 2. Pentru desdaunarea bucatelor din cassa 
eultuală 110 cor. 40 fii. 3. Pentru desdaunarea pămân
tului — din cassa bis. 90 cor. 4. Preţul alor 4 stângini 
lemne din cassa eultuală 96 cor. 5. Conferinţa 20 cor. 
6. Scripturistica 10 cor. 7. întregirea dela stat (fostul 
învăţător a beneficiat întregire dela 516 cor. 40 fii. Sn 
sus). 8. Locuinţă şi grădină. 

Alesul va fi deobligat să provadă cantoratul în şi 
afară de biserică, să conducă şcolarii în ordine la ser
viciile divine, să formeze cor vocal cu elevii şi să cânte 
cu ei în biserică — fără altă remuneraţie. 

Conducătorii de cor — compus din adulţi — sunt 
preferiţi. 

De curăţirea interiorului locuinţei învăţătoreşti se 
va îngriji alesul, 

Recursele adresate comitetului parohial şi trimise 
oficiului protopreăbiteral din Buteni — sunt a se adjustâ 
cu următoarele documente în original: 1. Extras de 
botez. 2. Diploma învăţătoreascâ, 3. Atestat de aparti-
nenţă. 4. Inforrriaţiune despre relaţiunea reflectantului 
cu miliţia. 5. Atestat de serviciu. 

Reflectanţii au să se prezinte în sf. biserică din 
Berindia — în terminul concursual. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: F. Roxin ppbiter insp. şcol. 

—O— 3 - 3 gr. 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite bisericeşti (potire, disc, ste
luţă, candele, cruci, ripizi, cădelniţe, 
prăznicare) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 



BTSERTCA ŞI ŞCOALA 
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Librăria Diecezana 
Arad, Strada Deak Ferencz N-rul 35 

Mare depozit in ornate recvizite bisericeşti şi anume: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . • 50—1000 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 200 cor. 
Potire de sticlă 
Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn dela 4— 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela . . . . . . 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela — 50 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 24—40 cor., în legătură catifea 100— 130 cor- • 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, I 

Molitvelnic cu litere latine sau cirile şl cu toate cele- : 
lalte necesare bisericilor noastre. j 

• la dorinţa servim la moment cu informaţii! y msloşiri mai detailate. • j 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate, s Nr. telefonului 266. £ 
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